
DÔVODOVÁ SPRÁVA 
 
A. Všeobecná časť 
 

Na základe Programového vyhlásenia vlády Slovenskej republiky na roky 2023 - 2027, 
časť Doprava a výstavba, Ministerstvo dopravy Slovenskej republiky (ďalej len 
„ministerstvo“) predložilo 6. novembra 2024 na rokovanie vlády Slovenskej republiky návrh 
nového Stavebného zákona, s cieľom akcelerovania prípravných a povoľovacích procesov ako 
kľúčového faktora podpory výstavby v Slovenskej republike. Vláda Slovenskej republiky tento 
návrh schvália uznesením č. 676/2024. Nový Stavebný zákon nahradí v súčasnosti platný a 
účinný stavebný zákon, ako aj platný zákon o výstavbe s odloženou účinnosťou od 1. apríla 
2025. 

V nadväznosti na platný a neúčinný zákon č. 201/2022 Z. z. o výstavbe v znení 
neskorších predpisov boli schválený zákon č. 205/2023 Z. z. a zákon č. 272/2023 Z. z., ktorých 
cieľom bolo vykonať úpravy v predpisoch dotknutých schválením zákon o výstavbe. Tieto dva 
zákony v časti, ktorá obsahuje zmeny vyvolané zákonom o výstavbe ešte nenadobudli účinnosť 
a mali by ju nadobudnúť 1. apríla 2025. 

V nadväznosti na návrh nového Stavebného zákona je nevyhnutné vykonať úpravy 
dotknutých predpisov s rovnakým cieľom – zosúladiť ich s novou reguláciou stavebného 
práva. Tieto zmeny musia nadobudnúť účinnosť spolu so Stavebným zákonom, teda 1. apríla 
2025. Nejde pritom len odstránenie formálneho nesúladu, ktorý by bolo možné preklenúť 
výkladom, ale o komplexné procesné zmeny, nové inštitúty a odlišný spôsob povoľovania 
stavieb, ktoré je nevyhnutné reflektovať aj v osobitných predpisoch, aby s účinnosťou novej 
stavebnej legislatívy od 1. apríla 2025 bolo vzájomné pôsobenie týchto právnych regulácií 
možné, bezproblémové a dávalo adresátom práva jasnú odpoveď na ich právnu situáciu.  
Vzhľadom na zmenu v štruktúre nového povoľovacieho procesu na úseku výstavby, ako aj 
v úprave vydávania záväzných stanovísk dotknutými orgánmi by omeškanie v účinnosti 
vyvolaných zmien v dotknutých predpisoch spôsobilo komplikácie, až zastavenie 
povoľovacích procesov stavieb.  

Keďže ide o návrh zákona, ktorého obsahom sú vyvolané úpravy, všetky vplyvy boli 
identifikované v rámci legislatívneho procesu k Stavebnému zákonu. Z tohto pohľadu 
k predkladanému návrhu zákona možno konštatovať, že nad rámec vplyvov podľa prvej vety 
nebude mať negatívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, vplyvy na podnikateľské prostredie, 
vplyvy na informatizáciu spoločnosti a vplyvy na služby verejnej správy pre občana, nebude 
mať vplyvy na životné prostredie, sociálne vplyvy a vplyvy na manželstvo, rodičovstvo a 
rodinu. 

Návrh zákona je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, s ústavnými zákonmi, s 
nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky a ostatnými všeobecne záväznými právnymi 
predpismi Slovenskej republiky a s medzinárodnými zmluvami a inými medzinárodnými 
dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná. 


